Урок с применением игровых технологий

(урок из серии «Путешествие в страну музыкальных звуков»)

урок составила Котова О.Г. 
по теме: «Вместе весело шагать»

Цель урока: 

Создание условий для развития чувства ритма, музыкальной памяти и музыкально-творческих способностей.

Задачи урока:

Образовательные: развитие навыка чтения нотного текста, расширение кругозора.
Воспитательные: развитие коммуникативной культуры поведения и общения.

Развивающие:  развитие мотивации к учебной деятельности .

Методы:  наглядный, развивающий логическое и ассоциативное мышление.

Тип урока: 

Урок обобщения и систематизации знаний

Учащиеся: 

Подготовительной группы специальность «фортепиано»

Техническое и методическое обеспечение: 

Фортепиано, шумовые инструменты, ноутбук, ритмические карточки, карточки с изображением различных предметов для игры «музыкальный магазин», нотные карточки.

Вот и наступил вечер. Мама с папой ушли в гости, бабушка смотрела телевизор, а наш знакомый Маленький Человек пожелал ей спокойной ночи и отправился в постель. Он сразу зажмурил глаза и уснул. И вновь он оказался в Стране Звуков. Снаружи еще продолжалось веселье, и нотки не могли сразу успокоиться и заснуть после необыкновенно-праздничного дня.
А вы, ребята будете нотками во сне нашего знакомого (дети выбирают для себя имена-ноты).
Стараясь не шуметь, нотки слезли со струн и отправились гулять по Городу Музыкальных Инструментов.
Вот и главная улица – проспект Медленных темпов. Ребята, какие медленные темпы вы знаете? Давайте выберем название для проспекта!

Ученики: ленто, адажио.

Ну как же мы назовем наш проспект?

Ученики: Адажио.

Посмотрите, ребята, это же музыкальный магазин! Заходим?

Ученики: конечно!
 «Музыкальный магазин». Цель игры – развитие чувства ритма.
Дети выбирают кто из них будет продавцом
Ход игры

Продавец выбирает картинки с изображением различных предметов, лучше объединить их по категориям. Остальные участники игры – покупатели. Им раздаются карточки с длительностями – это музыкальные деньги. Далее разыгрывается ситуация покупки. Для того, чтобы узнать цену предмета, необходимо прохлопать слово – сколько хлопков-долей в слове, такая стоимость. Уровень сложности может быть различный: от четвертей, выражающих одну долю, до всех длительностей. 

В этой игре у обучающихся формируется понятие соотношения длительностей различной протяженности.

Если мы пройдем до конца проспекта Адажио, то придем к железнодорожному вокзалу. Ребята, я предлагаю прокатиться на поезде! Но мы не просто поедем. Кто-то из вас будет начальником поезда и ему предстоит проверить все вагоны, правильно ли рассадили пассажиров? 

«Паровоз - вагон». Цель игры – развитие навыка чтения нот с листа.

Ход игры

Начальник поезда садится за инструмент, остальные участники становятся вокруг него. Преподаватель – машинист. Он играет всегда два одинаковых звука, так как находится в одном месте. А вот начальник поезда перемещается по вагонам. Преподаватель поочереди выставляет на пюпитр карточки с последовательностью нот. Сидящий за инструментом ученик должен исполнить мотив и произнести звуки вслух, все остальные произносят вместе с ним. Затем ребята меняются. Кто в наиболее быстрой скорости и точнее всех проверил все вагончики, тот и победил. 

Ноты, изображенные на карточках разного цвета. Те, которые записываются на линейках – синего, те что «смотрят в окошечки» - зеленого. Вспоминаем как располагаются соседние линейки и окошки на клавиатуре. Выясняем, если две ноты одинакового цвета, значит будут располагаться через одну клавишу (на начальном этапе использую интервалы секунду и терцию), а если одинакового цвета, то рядом. Остается определить куда направляется интервал вверх или вниз. 
Ребенок учится воспринимать не обособленный нотный знак, а мотивно-смысловую единицу. Постепенно карточки усложняются, появляются различные длительности, паузы, увеличивается диапазон интервалов. Так же поезд может разгоняться. Постепенно от чтения в медленной скорости мы приходим к более подвижной.
Отлично! Все вы очень внимательные начальники поезда и хорошо потрудились! А мы доехали до парка Интервалов. Посмотрите, ребята все интервалы выстроились и делают зарядку, давайте присоединимся к ним!
«Физкульт минутка»
Под фонограмму делаем зарядку «Тик-так» (методика В. К. Железновых).

А мы идем дальше и попадаем в переулок Сочинительства.

Попробуем себя в качестве композиторов?
«Композитор»

Сочиняем ритмическую партитуру для шумового аккомпанемента. Каждый участник ансамбля выкладывает свою партию ритмическими карточками. В исполнении преподавателя звучит «Полька» из Детского альбома П.И. Чайковского. Сначала каждый участник ансамбля исполняет свой аккомпанемент, затем все вместе. А еще мы определим с вами самого оригинального композитора!
…Зазвенел будильник. Начинался новый день. Маленький Человек открыл глаза. «До вечера», - подумал он. А мы с вами прощаемся до следующего урока. 

Домашнее задание будет таким: выстраивать лесенки из нот и учиться читать их в разброс. Сочинить ритмическую партитуру для аккомпанемента к Адажио Штейбельта.
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